29 settembre 2010

COMUNICATO STAMPA
L’onorevole Giorgio La Malfa ha diramato il seguente comunicato che accompagna la diffusione di un documento politico che viene reso noto oggi  firmato da 34 personalità politiche di vari paesi europei.

“Il documento che abbiamo elaborato    - ha detto La Malfa  -  sostiene che la NATO  deve assumere un nuovo atteggiamento sul problema delle armi nucleari e deve inoltre prendere iniziative per coinvolgere la Russia su una serie di questioni strategiche, dal trattato sulle Forze Convenzionali in Europa (CFE) alle difese missilistiche.

Il Gruppo dei 34 – ha proseguito  La Malfa -  invita l’Alleanza Atlantica ad utilizzare il nuovo Concetto Strategico, la cui bozza sta per esser fatta circolare ai governi dei Paesi NATO, per appoggiare la spinta del Presidente Obama verso una politica di disarmo nucleare multilaterale ed assumere un atteggiamento di guida circa la strategia nucleare della NATO.
In particolare si auspica:

· Ulteriori riduzioni e consolidamento delle armi nucleari sub-strategiche americane stazionate in Europa;

· Un mutamento della strategia ufficiale della NATO onde chiarire che il ruolo fondamentale delle armi nucleari e’ solo quello di dissuadere un altrui attacco nucleare, non un ampio spettro di potenziali minacce non nucleari;

· Un impegno congiunto di NATO e Russia per una verificabile riduzione e consolidamento delle armi nucleari sub-strategiche in tutto il territorio Europeo;

· Riconferma ed aggiornamento del Trattato CFE onde favorire il rientro della Russia in tale Trattato;
· Utilizzazione del Consiglio NATO-Russia per la ricerca di accordi cogenti sul futuro delle difese missilistiche.

Il documento invita inoltre l’Alleanza Atlantica a compiere nel 2011 un riesame completo della strategia nucleare della NATO e a utilizzare tale analisi onde progredire nel disarmo nucleare e rafforzare la non proliferazione delle armi nucleari, affrontando in nuovo modo concetti base dell’Alleanza atlantica quale la condivisione del rischio, la solidarietà ed il legame transatlantico.

Il documento intende avviare il dibattito sul futuro della NATO, in vista dell’incontro di Novembre a Lisbona.

Una copia integrale del documento (in inglese) e’ sul sito www.europeanleadershipnetwork.org  .

Il documento è firmato da 34 personalità Europee, comprendente ex primi ministri,  ministri degli esteri e della difesa ed altre personalità di primo piano, fra gli altri Helmut Schmidt (ex cancelliere tedesco, socialdemocratico), Richard von Weizsaecker (ex presidente della Germania, democristiano) , Hans Dietrich Genscher (ex vice-cancelliere e ministro degli esteri tedesco, liberale) e personalità “bipartisan” di tutti i principali Paesi Europei. I firmatari italiani sono gli onorevoli Giorgio La Malfa e Federica Mogherini ed il professor Francesco Calogero.
Il documento impegna solo i 34 firmatari, ma è emerso nell’ambito dello European Leadership Network (ELN) per il Disarmo Nucleare Multilaterale e la Non Proliferazione. Si tratta di una rete non ufficiale di personalità Europee, comprendente politici, militari, diplomatici ed esperti di politica, strategia e disarmo, uniti dalla comune preoccupazione per il futuro nucleare del mondo.
