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Seguito della discussione del disegno di legge costituzionale: Modifiche agli articoli 41, 45, 97 e 118, comma quarto, della Costituzione (A.C. 4144-A) e delle abbinate proposte di legge costituzionali: Vignali ed altri; Beltrandi ed altri; Mantini ed altri (A.C. 3039-3054-3967-4328) 

(Ripresa esame dell'articolo 1 - A.C. 4144-A) 
GIORGIO LA MALFA. Chiedo di parlare (Commenti dei deputati del gruppo Popolo della Libertà).

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, per favore! Ne ha facoltà.

GIORGIO LA MALFA. Signor Presidente, intanto sono molto grato ai colleghi per questo segno di apprezzamento. Evidentemente sono argomenti che danno loro fastidio e mi fa piacere quindi poter prendere la parola. Signor Presidente, mi rivolgo al presidente Bruno, osservo che nel testo che abbiamo esaminato ieri - nel testo proposto dalla maggioranza - c'erano le parole utilità sociale. Con un emendamento proposto stanotte, esce l'utilità sociale. Ma come hanno detto moltissimi colleghi, questo è un punto cruciale, perché nelle discussioni dell'Assemblea costituente questi articoli furono formulati con una riflessione che coinvolgeva il mondo laico, il mondo cattolico e il mondo socialista. Allora, l'utilità sociale si può togliere o lasciare, si può trovare un punto di equilibrio, ma non si può fare con un emendamento fatto tra le 9 e le 10 di sera.
E non si può poi sentire dal presidente della Commissione (Commenti dei deputati del gruppo Popolo della Libertà)... scusate, non si può sentire dal Ministro leghista o dal presidente della Commissione che, se siamo d'accordo, reintroducono il concetto di utilità sociale, perché questi concetti non si possono stiracchiare in questa maniera!
Sospendiamo la discussione su una materia così delicata. Diteci cosa pensate fino in fondo e poi andiamo al voto con una chiarezza dal punto di vista dell'impostazione. Presidente Bruno, chiedete la sospensione dell'esame di questo testo, perché non siete nelle condizioni di presentare qualcosa di meditato.

