Camera dei Deputati

Resoconto dell'Assemblea

Seduta n. 529 di mercoledì 5 ottobre 2011

Seguito della discussione del disegno di legge: Norme in materia di intercettazioni telefoniche, telematiche ed ambientali (approvato dalla Camera e modificato dal Senato) (A.C. 1415-C). 

Esame e votazione di questioni pregiudiziali)
PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare l'onorevole La Malfa. Ne ha facoltà per due minuti.

GIORGIO LA MALFA. Signor Presidente, nel merito della questione condivido pienamente ciò che hanno detto l'onorevole Rao, l'onorevole Pisicchio e adesso l'onorevole Della Vedova, sul fatto che non vi è una ragione di incostituzionalità nel testo del quale stiamo cominciando a discutere. Tuttavia mi discosterò dalla posizione dei colleghi votando a favore della questione di pregiudizialità per una ragione che è scollegata da questo specifico dibattito.
Oggi l'Italia ha subito un declassamento di tre punti - lo ha detto l'onorevole Palomba nel suo intervento - nella classificazione delle agenzie di rating. Il Parlamento e il Governo dovrebbero concentrare la loro attenzione su questa crisi drammatica del Paese. Come si fa a parlare di intercettazioni, cioè a dare il senso, al mondo che guarda l'Italia, che l'Italia è del tutto inconsapevole dei problemi che essa deve affrontare (Commenti dei deputati dei gruppi Popolo della Libertà e Lega Nord Padania)? Capisco che la maggioranza si vergogni, ma avete ragione di vergognarvi, onorevoli colleghi, avete ragione di fischiare, ma dovete fischiare voi stessi. Questa è la ragione per la quale si deve interrompere questa discussione, pertanto voterò a favore della pregiudiziale in esame (Applausi dei deputati del gruppo Partito Democratico e Italia dei Valori).

Sull'ordine dei lavori e per la risposta a strumenti del sindacato ispettivo

GIORGIO LA MALFA. Chiedo di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

GIORGIO LA MALFA. Signor Presidente, come ha già detto l'onorevole Cambursano, il tema oggi di cui il Paese deve tener conto è il peggioramento della valutazione delle agenzie di rating che comporta un aumento degli interessi sulle imprese che vogliono investire e sulle famiglie che vogliono prendere un prestito con un peggioramento complessivo della situazione italiana.
Ebbene, signor Presidente, il Presidente del Consiglio dei ministri ha dichiarato che se l'aspettava e che stanno lavorando. Vorrei pregare allora la Presidenza della Camera di chiedere al Governo, al Presidente del Consiglio, di venire al più presto, visto che sta lavorando, ad horas, a riferire al Parlamento, che è la sede naturale a cui deve riferire di questi aspetti, in che cosa consiste questo lavoro che stanno svolgendo. A noi sembra che stiano litigando, tra lui, Tremonti e così via, ma se stanno lavorando ci dica molto rapidamente che cosa stanno facendo perché noi vorremmo sapere se questa discesa precipitosa nelle valutazioni internazionali si può arrestare o meno.

