XVI LEGISLATURA

Resoconto stenografico dell'Assemblea

Seduta n. 80 di giovedì 6 novembre 2008

Seguito della discussione del disegno di legge: Conversione in legge del decreto-legge 25 settembre 2008, n. 149, recante disposizioni urgenti per assicurare adempimenti comunitari in materia di giochi (A.C. 1707-A)
PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per dichiarazione di voto l'onorevole La Malfa. Ne ha facoltà.

GIORGIO LA MALFA. Signor Presidente, chiedo brevemente di parlare su questo argomento, sul quale dibattiamo da molte ore. Mi consentiranno i colleghi che hanno parlato a favore dell'emendamento 1-bis.104 della Commissione e del problema in questione di ricordare, a chi ha avuto una certa esperienza di lavori parlamentari nelle ultime legislature, che non è la prima volta - temo non sarà l'ultima - che il Parlamento italiano è chiamato a risanare situazioni di carrozzoni che non funzionano, si dissestano e poi pesano sulle finanze pubbliche.
Gli onorevoli colleghi di tutte le parti politiche, che hanno espresso la loro gioia per le risorse che vengono assegnate all'UNIRE, risparmino al Parlamento italiano che così si fa qualcosa di utile all'Italia, alla filiera, all'agricoltura e alla vita economica del Paese. Si tratta di un'operazione di salvataggio, sulla quale si dovrebbe parlare di meno se la si deve fare la si voti. Non si sottragga tempo, però, al Parlamento e alla vita italiana, che devono esaminare problemi seri. Questo Parlamento ha dibattuto della crisi finanziaria mondiale per venti minuti dopo l'intervento del Ministro Tremonti (Applausi dei deputati del gruppo Partito Democratico e di deputati del gruppo Popolo della Libertà) e dibatte da alcune ore su un problema di sottogoverno che ha accompagnato la vita italiana. Le vicende dell'UNIRE, che sono uno scandalo nazionale, hanno accompagnato le legislature della Repubblica. La destra, la sinistra e il centro ci risparmino queste giaculatorie che non servono a niente! Per questo motivo, signor Presidente, mi asterrò sull'emendamento 1-bis.104 della Commissione.

